

# TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyílt-tér sora: 1 korona

## Mégegyszer az új bortörvényről.

Tisztelt olvasóink szives elnézését kérjük, hogy e címmel immár harmadik ízben találkozunk lapunk hasábjain; de tekintettel azon körülményre, hogy vidékünk, hazánk bortermelő vidékei között ugyszólván az elsők között van, városunk borkereskedelme pedig forgalom tekintetében tán a harmadik az országban, — tehát számottevő factor, — így érthető, hogy ez életbevágó törvénnyel bővebben foglaljuk.

Mikor az új bortörvény hibáit a lehető legenyhébb bíralat alá vettük és úgy a bortermelők, mint borkereskedők közös kifogásának adtunk kifejezést, hírlapirói kötelességünket teljesítettük, mert a közvéleménynek adtunk hangot.

Lapunk megmutatta elégszer már a múltban is, hogy kötelességének tartotta a bortermelők ezreinek érdekeit tőle telhetőleg szolgálni, így az ellen tán felesleges védekezni, hogy cikkünk a bortörvény ellen irányult volna.

Visszatérve a bíralat tárgyát képező két pontjára a törvénynek, nem a nyilvántartást kifogásoltuk mi, csak annak módját tartjuk mi, nem is annyira a termelőre, de a bornagykereskedőre ugyszólván kivihetetlennek.

Szemeink előtt folyik le egyik másik borkereskedőnek szüreti forgalma, mikor hétszámra, naponta száz-száz kis szőlősgazda hozza nagyrészt már

forrásban lévő mustját átvételre. A kereskedő kora-reggeltől késő estig talpon van, hogy a minőségét, mennyiségét ellenőrizze, fizesse és könyvelje. Hogy kinek bora melyik hordóba kerül, bizony ellenőrizni, a lehetőséggel határos; 50 kisczédé is elfér egy edénybe, de hisz a pinczemunkás is csak annyit időzhet a fojtó légkörben míg a csövet egyik hordóról a másikra áteszi. Nem kívánhatja biz attól senki, hogy ott tételes adatokat adjon.

A fejtésnél ismét, ami egy edénybe volt, jöhet tíz hordóba és esetleg egy másik pincébe, ki tudná már most lelkiismeretesen állítani, hogy X vagy Y bora hol van!

Teljesen elégséges volna, ha elkönyvelné a borkereskedő, hogy hol, kitől, mikor, mennyit vett, és kinek, mikor, mennyit és melyik hegyen termelt bort adott el.

Ismételjük tehát ama kijelentésünket, hogy nem a nyilvántartást, hanem csak a módot kifogásoljuk, ahogy azt a rendelet vezetni kívánja.

A törhöllybor készítését egyáltalán nem kellett volna megengedni, legkevésbé pedig a kis termelőnek. Aki maga fogyasztotta borával takarékoskodni akar, vagy gyengébb minőségűvel is megelégszik, joga van azt, mikor issza vízzel keverni, ez előnyösebb és egészségesebb is; hisz a csigere is csak vizezett bor, csak hogy az rendesen nyáron át már megromlik;

különösen a mi hanyag kisczédáinknál, Jó gyomru ember legyen biz a, kinek ilyen bor egészségére szolgál.

Illustiris cikkirónk a nagytermelőnek azt tanácsolja, hogy hozassanak sik földről a munkásaiknak bort. Engedelmet kérünk, de ez tán mégsem jó tanács, de meg kivihetetlen is, hisz a legtöbb hegyközség szabálya tiltja a silányabb hegy termékeinek bevitelét.

Mi a bortörvényt úgy a termelők, mint a borkereskedők jól felfogott érdekében örömmel üdvözljük és kalapot emelünk annak megalkotója előtt; de ez nem zárja ki hogy egyes kisebb, a tapasztalatból leszűrődött jogos és alappal bíró kifogásunkat, éppen a törvény érdekében ne hangoztassuk akkor, mikor még egy kis jóakarattal azon segíteni lehet.

A múlt heti számunkban a cukrozási eljárásra tett megjegyzésünket is teljes egészében fenn kell tartanunk, az az hogy a must 15 fokig legyen csak feljavítható.

Borkereskedői körből felkerettünk a következők felemlítésére:

A tegeren tuli kereskedést lehetlenné teszi állítólag az új törvény, mivel boraink szeszezés nélkül a szállítás nem bírják.

Allítólag a tokaji aszu is csak addig nem erjed újra, ha az idővel beállott szeszvesztés szeszszel pótoltatik.

Igaz ugyan, hogy a beteg vörösbort gyógyítását szeszszel megengedi,

## T Á R C A.

### Klapovics ur.

Szép tavaszi délután volt s ösmerősömnek akivel sétáltam, ezt az ajánlatot tettem:

— Klapovics ur, menjünk ki a Városligetbe, már minden zöld.

— Helyes, — felelte a megszólított, — de akkor siessünk, mert epp itt jön az omnibusz.

Felkapaszkodtunk a döcögő közlekedési eszközre. Emeletes alkotmány volt, amelyen nyaktörő, meredek lépcső vezetett föl a fedélzetre. Ide másztunk föl a fedélzetre mind a ketten és mivel rajtunk kívül senkisé volt a tetőn, kényelmesen elhelyezkedtünk a középső padon. Klapovics nagyot fújva törülgette a homlokát, mialatt jobb kezében a cilinderét tartotta, a rázástól úgy billegetve a levegőben, mintha nagyon barátságosan köszöntgetne valakinek.

— Püj, — szólott derülten — tudja-e Szobodka ur, hogy ez az én legkedvesebb tartózkodási helyem egész Budapesten?

Kissé meglepetten pillantottam rá:

— Az omnibusz tetején?

— Az, — felelte Klapovics. Innen sok érdekes dolgot lehet látni, amihez különben sohasem juthatnánk hozzá. Az omnibusz tetejéről ugyanis be lehet kukkantani az alacsonyabb első emeleti lakásokba. Csak a fejünket kell kicsit fölemelni. Lásza így! Ej — ragadta meg a karom, — mért nem fogadta meg a tanácsomat?

— Mennyiben? — kérdeztem meglehetősen tudatlan képpel.

— Hát a fej fölemelése dolgában, kérem. Lásza, abban a házban, amelyet ép most hagyunk el, egy molett szőke nő bontotta a haját a tükörben.

— És önt érdeklik az ilyesmik? — kérdeztem.

— Hogyne kedves Szobodka ur! Már hogyne! Itt egy fészülődő, molett, szőke nő

természetesen pongyolában; egy másik házban csokolódzó pár, tilosban járó fiatal leány, vagy — ez már nem-e kellemesebb — mosakodó ártatlan bakfis. Hát kell ennél kellemesebb látványosság? És láthat ön ilyesmit földszinti lakásban, ahol nyitott ablaknál vagy kivilágított szobában sohasem követnek el ilyesmit a benn lakók, mert tudják, hogy akkor mindenki belát rájuk. Az emeleten azonban, mondja, ki gondol az omnibuszra? Nem igaz?

— Valóban, szólottam, csak hogy én is mondjak valamit.

— Ön tehát valósággal portyázik a nőkre az omnibusz tetejéről.

— Igen, — válaszolta bizonyos önérettel Klapovics. Majd valamivel lassabban mondta utánna:

— Pedig már egyszer megjártam vele.

— Hogyan?

— Innen nősültem, — vallotta be, szerényen összelapulva derék szomszédom.

— Az omnibusz tetejéről?

# Fráter Loránd egyetlen dalestélye Tapolczán

(az Eibeschutz szálló termeiben) 15-én lesz megtartva.

de mivel a vörösbort a betegség iránt rendkívüli hajlandósággal bír, helyénvalónak vélnék ha a szeszszéssel megelőzni is szabadna a betegséget.

A mazsolabort egy éven belül tartozik minden borkereskedő eladni — ám ha ez mégsem sikerül — hogy azzal mitörténjék — arra nincs a rendelkezésben kadentia.

Felhozott pontok elbírálására nem érezzük magunkat hivatva; de mint a közvélemény és közérdek szószólói kötelességünk úgy a termelők, mint kereskedők érdekét egyaránt szolgálni.

— Közre adtuk tehát ezeket és mikor ezt tesszük, tollunkat nem vezetheti más, mint azon kötelesség tudata, melyet hivatásunk reánk ró:

Szolgálja a közjót!

### Burgonyahiány a Balatonvidéken.

Csak így tavasz elején alakul ki teljes, de szomorú valójában a múlt, mostoha gazdasági év képe.

Jól tudjuk, hogy népünk egyik fő tápszere a burgonya, amelyre éppen úgy mint más gazdasági növényre a múlt évi szárazság igen káros hatással volt ugyanarra, hogy csak helylyel közel volt, de gyenge termés, ezt is részben a korán beállott fagy a földben érte, elpusztult, ami kevés termés maradt, az éppen nem fedezte a gazda szükségletét, sem a háztartásban sem pedig a gazdaságban, amit a vetésre felhasznál.

E hiány pótlására a Tapolczavidéki Gazdakör községenként összeírta tagjai vetőburgonya szükségletét, jelezven egyúttal, hogy sikerült mintegy 5 waggon *Magyar kincs* burgonyát vetési célra 5 korona métermázsankénti áron megszereznie s felhívta a kör tagjait, hogy jelentkezzenek, akik azt ily áron beszerezni óhajtják illetőleg átveszik.

Sajnos, amit a kör elnöksége gyantított, megvalósult. Oly óriási a hi-

— Igen. Illetőleg egy első emeleti ablakból. Feleségem akkor még nem volt az, mindig kinezett az első emeleti ablakon, én pedig mindig arra néztem az omnibusz tetején. Mondhatom, csinos nő, és így természetesen találhatja, hogy én az omnibusz tetejéről fixiroztam. Mindaddig, amíg egyszer csak le nem szálltam az omnibuszról és feleségül nem vettem. És azóta én vagyok a legboldogabb férj.

Ormótlan alkalmatlanságunk már a nyaralók előtt döcögött. Most hirtelen egy első emeleti ablakhoz értünk, amelynek éppen a redőjét készült behuzni egy szép ifjú nő, aki most kacagva vetette hátra a fejét a mögötte bizalmas közelségben álló elegáns öreg ur felé.

— Hát nézze, . . . kezdte mondani Klapovics az ablak felé fordulva, de egyszerre mintha torkára forrt volna a szó. Fölhördült és olyan mozdulatot tett, mintha le akarna ugrani az omnibuszról:

— A . . . a . . .

A fiatal nő szélesebben rántotta le az ablakredőnyt.

Klapovics pedig, mint a vadállat, nem mind a vadmajom esett neki hátulról a magas bakon ülő kocsisnak, és szinte magán kívül ordítva rázta a vállát:

— Álljon meg! álljon meg! a feleségem!

Utítársamnak ezek után úgyhiszem elment a kedve az omnibusz tetejéről való portyázástól.

Zsoldos László.

ány a vidéken vetőburgonyában, hogy csupán a kör tagjai mintegy 5200 métermázsra burgonyát jegyeztek elő. Mekkora lehet még a hiány azok között, akik körünknek nem tagjai, s leginkább azon osztályhoz tartoznak, ahol ha burgonya nincs, a nyomor út tanyát.

Minő nyomor és szegénység az óriási takarmányhiányra, amikor vetőmagot, takarmányt, minden gazdasági természetűt kénytelen szegény népünk drága pénzen megvásárolni.

Körünk mindent elkövet, hogy főleg a tagok vetőburgonya szükségletét megszerezze. — Legutóbb a magyar kormányhoz fordult, hogy ha lehetséges jó és tiszta fajvetőburgonyának a ménesbirtokok terméséből méltányos áron leendő átengedése iránt. Vajjon sikerrel-e nem tudjuk, de nagyon óhajtható, hogy sikere legyen.

Mindenesetre kellő időben tudomásul fogja adni gazdakörünk tagjainak azt, hogy mennyit és mily áron sikerült e fontos és annyira szükséges cikkből beszerezni.

Kerületünk nagynevű képviselőjében, dr. Darányi Ignác, földművelésügyi miniszter ur Ó Nagyméltóságában helyezük összes reményünket, hogy e szegény nép ez újabb s talán legsúlyosabb bajában is, ha teheti segítségére leend.

Igazolni tartozunk magunkat gazdatársaink előtt teljesen a mi hibánkon kívül eső azon körülményért, hogy előjegyzett takarmányszalma szükségletük kiszolgáltatását most egyenlőre be kellett szüntetnünk, különösen pedig azon kiscgazdák előtt, akik a nagyméltóságú földművelésügyi miniszter ur által engedélyezett kedvezményes áron kapják azt.

Mi az ország legelső értékesítő szövetkezetétől, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetétől vásároltunk takarmányszalmát, ahonnan még 15 waggonnal kell szerződésünk értelmében szalmát kapnunk. Már többszöri sürgetésünk dacára azonban még mindig csak biztatást kapunk szalma helyett, s így kénytelenek lennünk az ő terhükre, habár drágábban is, de a gazdak újabb megterhelése nélkül azt máshol beszerezni, ha ugyan lehetséges volna ily módon szalmához jutni. Ezen körülmény hátráltatta azt is, hogy a kedvezményes áru szalma elszámolásával késtünk és így a hátra lévő mennyiség kiosztásával még továbbra is késnünk kell. Bennünket tehát semmi vád nem terhelhet, mi a legjobb indulattal voltunk, vagyunk, és leszünk is gazdatársaink segítségére.

Nagyon jól tudjuk, hogy a vidék gazdáinak takarmányszükséglete mily égető, mert hisz már október hónaptól folyton ez foglalta el munkásságunk nagy részét, örömeinkre szolgál, hogy Ó Nagyméltósága hathatós anyagi támogatásával nemcsak a szegénysorsú kiscgazdáknak, hanem a nagyobb birtokosoknak is e szükségletük beszerzésében segítségére lehettünk.

Forster Elek.  
gkőri elnök.

## H I B E K.

Rózsaszínű hír. Dr. Buzás Dezső tapolczai ügyvéd eljegyezte Lessner Sámuel tapolczai bornagykereskedő kedves leányát, Zsenit.

Március 15. Községünk minden egyesülete megünnepli a szabadság nagy napját. A Casino egyesület, a Kereskedő Ifjak egyesületével társas vacsora keretében. A Kath. Olvasókör és az Iparos Ifjak Önképző Köre ma este, saját helyiségükben, hazafias szavaltatok, alkalmi beszédek, felolvasások és énekek keretében ünneplik a szabadság évfordulóját.

A Tapolcai Kath. Legényegylet az alábbi műsorral holnap este fél 8 órakor tartja ünnepélyét.

Műsor. 1. Hymnus: éneklí a legényegylet dalárdája. 2. Megnyitó-beszéd: tartja: Felki Viktor, alelnök. 3. Nemzeti-dal Petőfi Sándortól: szavalja Laufer Ferencz. 4. Nemzeti szin Rudnyánszky-tól: szavalja: Kvintovics Böske. 5. Hosszúhóta: éneklí a legényegylet dalárdája. 6. Ünnepi beszéd: tartja: Boromissza Jenő. 7. Hazám ifjusága Ábrányi Emiltől: szavalja: Nádl Ernő. 8. Kik voltak a honvédek, párbeszéd Tóth Kálmántól előadják: N. N. és Horváth Janika. 9. Szózat: éneklí a legényegylet dalárdája.

Községi gyűlés. Tapolca község képviselőtestülete folyó hó 17-én délután 4 órakor gyűlést tart. A gyűlés tárgyai: Segélykérvények. Bejelentések. Inszpekőlcson elszámolása. Közdülútak megállapítása. Helypénzből felmondása. Tűzmentes anyakönyvi szekrény beszerzése. Osztálymérnökségi épület elhelyezése Villamosági Részvénytársaság átirata.

Fráter Loránd Tapolczán. A nagyírű dalművészes, a magyar nótának páratlan tehetségű kultiválója Fráter Loránd *nem kedden 16-án hanem márczius 15-én* Tapolczán az Eibeschutz vendéglőben hangversenyt rendez. Fráter Lorándot ismeri zenekedvelő közönségünk az ő szerzeményeiből, melyek révén ma már sokkal ismertebb művészi neve van, minthogy őt be kellene mutatnunk. A hangverseny iránt oly óriási az érdeklődés, hogy ma már alig kapható belépőjegy a hangversenyre. Olcsóbb jegyek még kaphatók: Popper Gyulánál. A jeles zeneszerző Dientz Oszkár országhírű zongora művész társaságában jön, ki a hangverseny zongora számát tölti be. A hangverseny műsora a következő: Műsor. 1. a.) *Dvorzak*: Humoreszk. b.) *Chaminad*: Scaramouche. Előadja *Dientz Oszkár ur*. 2. Székács Aladár, a.) Rég elhuzták, b.) Szentmiklósi posta, c.) Akit én szeretek. Eneklí: *Fráter Loránd ur*. 3. Fráter Loránd, a.) Azt kérdeztem, b.) Tele van a város, c.) Edes anyám. Eneklí: *Fráter Loránd ur*. 4. Magyar Rapszódia Előadja: *Dientz Oszkár ur*. 5. Fráter Loránd, a.) A tempiomba, b.) Repülj-repülj, c.) Októberben. Eneklí: *Fráter Loránd ur*. Kezdeté pont 8 $\frac{1}{2}$  órakor.

Közegészségügyi tanácsos. A m. kir. belügyminiszter *Glazer Sándor* tapolczai gyógyszerészt az országos közegészségügyi tanács rendkívüli tagjává nevezte ki. A kinevezés oly egyént ért, aki ebbeli hivatásának úgy tehetségével mint szakképzettségével meg is felel.

Közgyűlés. A Tapolczai Izr. Jótékonycélu Nőegylet ma délután két órakor az iskola ipartermében tartja rendes évi közgyűlését, melyre az egylet tagjait ez uton is tisztelettel meghívja

az elnökség.

A Tapolczai Kórházegyesület új alapító tagjai. A nevezett egyesület alapító tagjai lettek újabban. Vukk Lajos és Vukk Lajosné 100—100 koronával. Glazer Sándor és Glazer Sándorné 50—50 koronával. A nyilvánosság előtt is hálás köszönetét fejezi ki az alapítóknak az egyesület elnöksége. Örömmel jelezzük, hogy az egyesület alakulása óta mintegy 5000 koronával szaporította a kórházalapot. Csak ne lohadjon az érdeklődés a nemes ügy iránt, akkor még ily uton is megérhetjük, hogy saját erőnkől felépítjük a kórházat.

Gyümölcsfatanyésztők tanfolyama. A földművelésügyi miniszter márczius 22-én Keszthelyen tanítók számára gyümölcs-

nyesztő tanfolyamot rendez. Folyamodni március 17-ig lehet. A fölvetett tanítók 30 korona uti és 4 korona napidíjat kapnak.

**Tagosítás.** Nemrég lépett életbe az új tagosítási törvény, melynek az a célja, hogy egyrészt megkönnyítse és olcsóbbá tegye, a szétszórta birtokok rendezését, másrészt pedig, hogy a birtokrendezések gazdasági okos keresztülvitelét biztosítsa. A tapolczai járás, sőt az egész Balatonvidék legtöbb községében a gazdának apró birtokai szerte-szert vannak. Néha fél napba kerül, míg az egyik parcellát a másikról elérheti. Ilyen körülmények között okos idő felhasználásáról, jó gazdálkodásról szó sem lehet. A szaporodó népesség pedig nem tud megélni a föld mostani művelési módja mellett. Igazán országos érdek tehát, hogy a gazdák eljének az új törvény előnyeivel s igyekezzenek birtokaikat mentől előbb tagosítani. Sajátságos, de egészen téves felfogás uralkodik még most is a föld tekintetében népünkél, mely régi hagyományokon alapul. Már az urbari rendezéskor is arra törekedtek a gazdák, hogy a község határában levő mindenféle földből kapjanak egy darabot. Így van olyan község, melyben a negyedtelek is tizenegy felé, tizenegy apró parcellában fekszik. Most igen érdekes összehasonlításra nyílik alkalom. Így például egyik nagyközségben 13 dűlőben tagosítottak harminc esztendő előtt, csak a jegyző földjeit adták ki egy tagban, persze a határ legrosszabb, zsombékos részén. A jegyző rossz földje, mivel jól lehetett munkálni és trágyázni, ma a határ legjobb földje, míg a gazdák jó földjei elsorványodtak, megromlottak. Ez világosan mutatja, hogy a jó művelés és gondozás lehetséges, akkor a rossz földből is jó lesz. Míg ellenben, ha a viszonyok lehetővé teszik a gondos gazdálkodást, a jó föld is hitványra lesz. Ennélfogva gazdáinkra ma a legnagyobb érdekű azt kellene megállapítanunk, hogy földjük együtve kerüljön és kellően gondozható, jól művelhető legyen. Az új tagosítási törvény az eddigienel sokkal kisebb költség és sokkal kevesebb huza-vona árán teszi lehetővé e fontos érdek kielégítését. Jó lesz ha a gazdák utána tudakoznak a törvény részleteinek, meghánják-vetik a határrendezés dolgát és ha a viszonyok úgy mutatják, akkor meg is indítják az új tagosítás munkálatait.

**A „Tapolczai Leányegylet“** március 15-ét hétfőn délután 5 órakor saját helyiségében ünnepli meg. Az egylet vendégeket is szívesen lát. Műsor: 1. Hymnus. Énekli az egyleti énekkar. 2. Ünnepi beszéd. Tartja: Kovács Vilmosné. 3. Magyar leányokhoz. Szavalja: Auszterlitz Rózsa. 4. Dobó Kata (melodrama). Előadják: Grünbergerer Bella és Lustig Irma. 5. Szabadság napja. Szavalja: Krausz Böske.

**A tapolczai lecsapoló társulat** a folyó évben fogantatandó mederrendezési és mélyítési munkálatainak befejezése után az összesen mintegy 11400 méter hosszúságú vízfolyást okszerű haltenyésztéssel tervezi hasznosítani. Ezen terv keretében a céljából Darányi Ignác földművelésügyi miniszter, kerületünk szeretett képviselője Vastagh János társulati elnöknek ez ügyben hozza intézett kérelmére Répássy Miklós műszaki tanácsost, az országos halászlé felügyelőség vezetőjét, helyszíni szemle megajátása végett folyó hó 10-én Tapolczára kiküldötte. A helyszíni szemle a társulati elnök és Handlery Gusztáv társulati igazgató kalamazósága mellett megtörtént, kiküldött szakértő, a nagyító és a királykúti forrás vizében pisztráng tenyésztéssel való kísérletet ajánlott, melynek tenyészanyagát a magas miniszteriumban még ez év tavaszán díjmentesen juttatja a társulat rendelkezésére.

**A Tapolczai Kórházegyesület** mult heti összejövetelét este 8 órakor tartotta. Kedélyes volt ez is mint a többi. A szép számban összegyűlt vendégeket Arany Izor zalazalaegerszegi pénzügyi számtanácsos és dr. Eöry László ügyvéd imitator előadásai és duett énekszámai gyönyörködtették. Természetes, hogy a kedélyes hangulat táncra indította a fiatalságot.

**A tapolczai sorozás eredménye.** Hangos volt a mult héten a főtutca, természetes is,

mert hisz sorozás volt. A sorozás eredménye nem volt valami fényes, mert 1128 állítás köteles közül 143-at ujoncnak, 49-at pedig póttartaléknak soroztak be.

**A gazdakör tagjaihoz.** A gazdakör értesíti tagjait, hogy csupán vetésre szükségeselt burgonyát részben beszerezte és annak kiosztását megérkezése után azonnal eszközli. Konyhaszükségre valószínűleg csak részben tudja, a nagy hiány miatt, a tagok előjegyzését kielégíteni.

**A tanító a községi képviselőtestületben.** Életrevaló indítványt penditének meg az ország különböző részeiben. Arról van szó: a törvényhozást keressék meg oly törvény létesítésére, mely kimondja, hogy a tanító hivatalból tagja a községi képviselő testületnek. Örömmel pártoljuk ezt a nemes irányu mozgalmat, mert ha e méltányos kívánságot törvénybe iktatják, a képviselőtestületek több, értelmes elemmel, jobban felelhetnek meg hivatásuknak.

**A mezőgazdák érdekelni fogja,** hogy az utóbbi két évben az impregnált répamag körül keletkezett vita és a szaksajtóban fejlődött tollharc jelenleg mily fordulatot vett. Határozottan annak a partnak győzelmével végződött, mely az impregnált répamag mellett foglalt állást. Ugyanis mint értesülünk a répamag termelés hazájában Quedingburgban (Észak-Nemetsország) gazdák és kereskedők kívánságára „Répamagot Impregnáló Vállalat“ létesült Waegener és Társa cég alatt, ahol bizonyos illeték ellenében úgy gazdák mint kereskedők impregnáltathatják répamagjaikat. Ez a mezőgazdaságra fontos vállalat hónapok óta van üzemben és mint halljuk, rendkívüli igénybe van véve. Így tehát a gyakorlat ismét rácafolta a szürke teóriára, és az a tudomány, mely az impregnálás ellen agitált, csődöt mondott. Hogyan is mondta boldogult Pulszky: „A kutya ugat a karaván halad.“

**A községi és közigazgatási tisztviselők vasuti kedvezménye.** Ezek óta állandó kéreése a rendezett tanácsú városok tisztviselőinek, valamint a községi és körjegyzőknek, hogy féláru vasuti jegykedvezményt élvezhessenek az államvasutak vonalain és általuk kezelt helyiérdekű vasúton. A kérelem indoka az volt, hogy ezek az autonóm tisztviselők állami funkciót végeznek minden anyagi ellenérték nélkül és ezzel szemben méltányos volna legalább e kedvezménynek részükre való biztosítása. E kérésük eddig minden előző kormányánál visszautasításban részesült. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter azonban a mult héten tartott minisztertanács hozzájárulásával elhatározta, hogy a rendezett tanácsú városok közigazgatási teendőit teljesítő tisztviselői, nemkülönben a községi körjegyzők részére saját személyükre vonatkozólag a féláru jegykedvezményt engedélyezi. Ezzel kerekén 7200 érdemes köztisztviselőnek méltányos kérése nyert elintézt.

**Szala és nem Zala.** Annak a lelkes és figyelemre méltó akciónak, melyet annak idején Halis István indított megyénk régi nevének a Szala névnek visszaállítása érdekében, nagy hasznára lesz Eötvös Károly kitűnő tárcája, mely a „Pesti Hírlap“ mult heti számában „Szala menyecskeje“ címmel jelent meg. A tárcsa első részében Eötvös kijelenti, mennyire helytelen, hogy nem használják megyénk régi nevét, mely nem Zala, hanem Szala. Ennek bizonyítására idezi az elődöket, a mult század irodalmát, Kisfaludy Sándort, Deák Ferenczet és sok magyar példabeszédet, melyek mind Szaláról tesznek említést. Eötvös szerint a Bach és Schmerling kor csufította el megyénk régi nevét. A jeles író csodálattal fejezi ki, hogy eddig még nem állították vissza a megye régi nevét.

**Gyulai Pál — Petőfiről.** Az Endrődi Sándor és dr. Ferenczi Zoltán szerkesztésében megjelenő Petőfi-könyvtár V. füzeté gyánant kiadta Gyulai Pálnak, a nagynevű essayírónak mesteri értekezését: Petőfi Sándor és lyrai költészetünk. E nagy szabású jellemrajz melyről méltán tartja az irodalmi közvélemény, hogy a legklasszikusabb arcképe a költőnek s melylyel Gyulai a tulajdonképeni Petőfi-irodalom tudományos és irodalomtör-

téneti megalapítója lett, 1854-ben jelent meg először egy erdélyi újságban, majd ugyancsak egy kolozsvári újságban 1876-ban s a nagyszabású tanulmány e két hozzáférhetetlen helyen mintegy elvult temetve a közönség számára. A Petőfi-könyvtár az egész magyar irodalomnak szolgálatot tett vele, hogy kiásta és napfényre hozta a valódi Petőfi Sándornak s nem a képzelet kiszínezte költőnek ezt a ragyogó portait-ját, mely megadja az egykori hivatalos aesthetika ellenére a költőnek azt a helyet, mely őt irodalmunk dicsőségére megilleti s mely kemény, de igaz bírálattal mutatja ki a Petőfi nyomán támadt magyar lyra tévedéseit. Az értekezést felette becsessé teszi az a körülmény is, hogy Gyulai maga személyesen járt utána az adatoknak, sokat beszélt Petőfiről a költőnek akkor még életben volt barátaival: Pákh Alberttel és Pálffy Alberttel s így nemcsak a költő összes műveit öleli fel, de egész pályáját is kritikai feldolgozásban. Gyulai színesen és plasztikusan rajzolja az egykori állapotokat is, a Petőfi fellepte által előállott eszmei és irodalmi forrodalmat s ily módon talál módot arra is, hogy az egykoru kritikát is jellemezze. Az irodalomnak határozott nyereségét tevő kiadvány és Gyulai Pálnak Glatz Oszkár által rajzolt pompás, művészi értékű arcképet tettek a kiadók, akik ezt a füzetet is a Petőfi-könyvtár díszes köntöskében bocsátották közre. Petőfi-könyvtárt Kunossy, Szilágyi és Társa adták ki s a könyvből befolyó jövedelem egy hányadát a Petőfi-Ház kapja. Egy-egy füzet ára 1 korona 20 fillér.

**Értesítés.** Heimler Józsefné tudatja az érdeklődő hölgyközönséggel, hogy folyó hó 16-án a tavaszi és nyári kalap újdonságok bevasárlása céljából Budapestre és Becsbe utazik.

## A KÖZSÉGHAZÁBÓL.

### Hirdetmény.

Közzétesszük, hogy az 1908. évről szerkesztett házi, valamint az alapokról szóló számadás közszemlére kitéve van márczius 27-ig.

Tapolcza, 1909. márczius 12.

**Horváth Jenő**  
főjegyző.

**Marton Gyula**  
h. bíró.

## HIRDETÉSEK.

**Egy** csinos butorozot szoba kiadó, villanyvilágítással özv. Nagy Józsefnénál Szent László utca 15-ik szám alatt

### Hirdetmény.

Száraz I-ső osztályu bükk hasábfá 100 méter mázsánként 173 korona, száraz fűrészelt bükk dorongfa 100 métermázsánként 121 korona, tapolczai állomásra szállítva megrendelhető, Schvarcz Mór Alsó-lendva és Kis István, kertésznél Tapolczán.

## PREISZ MANÓ

cím-, szobafestő és mázó,

Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: üveg-, cím-, templom, szoba- és diszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.

**Eladó** a kisörsi hegyen 5400 □  
 öltözet teljesen oltvánnyal  
 berakva, teljes lakás és  
 préspincze szabadkézből. Bővebb fel-  
 világosítást a tulajdonosnái, *u. u. u.*  
 özv. Szabó Sándorné kisörsi lakosnál.



**ROHITSI TEMPLOM-FORRÁS**

— jó étvágyat csinál —  
 előmozdítja az emésztést és  
 szabályozza az anyagcserét.

Nagybani raktár Magyarország részére:

**Hoffmann József,**

Budapest, V. Báthory utca 8.

63. szám v. 1909.

**Árverési hirdetés.**

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az  
 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében  
 ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti  
 8-10. k. kir. bíróság által 908. Sp. 8.  
 2742/3 számú végzésével Velvart és Véber  
 cég végrehajtató javára Harangozó  
 és Steiner féle házban lakos ellen 51 kor-  
 20 fillér tőkekövetelés és járulékaik erejéig  
 elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával  
 bírónilag felül és letoglalt és 1097 koronára  
 becsült ásványok, papírok, könyvek  
 és egy gépből álló ingóságok nyilvános  
 árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a tapolczai kir. bírósági  
 bíróság 1909. V. 1/2 számú kiküldést ren-  
 delő végzése folytán a helyszínen, vagyis  
 Tapolczán

1909. márczius hó 15-ik napjának  
 délelőtti 9 órája

határidőül kitűzetik s ehhez a venni szán-  
 dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg,  
 hogy az érintett ingóságok ezen árverésen  
 az 1881 LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel-  
 mében a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul  
 is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára kész-  
 pénzben, illetve az 1881. évi LX. t.-cz. 108.  
 §-ban megállapított feltételek szerint lesz  
 kifizetendő.

Együttal az 1881. évi LX. t.-cz. 111. §-  
 nak rendelkezéséhez képest felhivatnak mind-  
 azok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok  
 vételárából végrehajtó követelését megelőző  
 kielégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi  
 bejelentéseiket az árverés kezdetéig alólírt  
 bír. végrehajtónak egy példányban írásban  
 adják be, vagy addig szóval bejelentsek.

Tapolcza, 1909. évi február hó 28.

Kerkápoly, kir. bír. végrehajtó

Iskolakönyvek, író- és rajz-  
 eszközök, szépirodalmi mű-  
 vek, üzleti- és imakönyvek,  
 albumok, zeneművek, ifjusági  
 iratok és képes könyvek,  
 irodaszerek, levélpapírok és  
 borítékok, birói, jegyzői és  
 ügyvédi nyomtatványok mér-  
 sékelt áron és nagy válasz-

tékban kaphatók :

**Lőwy B.**

könyv- és papír-kereskedésében  
 Tapolczán (Cséby-féle ház.)

**KARDOS MÓR**

nagyáruháza TAPOLCZÁN.

A legújabb tavaszi costümök, felöltők, aljak, pongyolák, blousok gyermek-ruhák, divat-  
 kelmék és blous-selymek dus választékban már raktáron vannak.

Felöltők, costümök mérték szerint is készíttetnek. Férfi ruhákra megrendelések eszközöl-  
 hetők Gerő Gyula utóda elsőrendű szabó cég részére, bel- és külföldi férfi-szövetekből  
 nagy választék.

## Szőlő-oltvány

és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg, aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.

Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű Delaware-ből 1 1/2 millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás.  
Czim:

**Szücs Sándor fia szőlőtelepe**  
Bihardiószeg.

## Egy

lakóház üzlethelyiséggel Kossuth Lajos utca 22 sz. alatt s egy jókarban levő szőlő pincével s a hozzá tartozó edényekkel együtt raposkai hegyen azonnal eladó.

Bővebbet özv. MERSICS JÓZSEFNÉ tulajdonosnál.

## Ingyen

és bérmentve küldöm szőlőoltvány, szőlővessző és a világhírű Delaware-ről nagy képes árjegyzékemet bárkinek ki címét tudatja. Az árak meglepő olcsók 120 koronafellé. Ezen könyvet még az is rendelje meg, ki rendelni nem akar; mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.

**Hajdu István, szőlőoltványtelepe,** Bihardiószeg.

## Kiadó

házamban a fő-  
utczán (Marton  
Gyula faúzlet  
mellett) egy üzlethelyiség. Bővebbet  
STIGLICZ ARMIN órásnál.

## Szőlőoltvány keresők figyelmébe!

Különbféle I-ső és II. osztályu Ripária Portalis s Rupestris Monticola alanyu gyökeres fásoltványokkal, valamint II. osztályu vadvesszővel, nemkülönben többféle szőlőfajokból, közte a felkarolt Muscat Ottonel-ből, sima hazai vesszővel is szolgál és ebbeli szives megke-  
reséseket kér:

**Gróf Deym János szőlőgazdasága**  
Lesenczetomaj, Zalamegye.

Szokványyszerűségért és fajtiszta-  
ságért szavatolunk.

# Eladó

Balatonedericsen a **Nedeczky-féle rétből** több hold előnyös áron és kedvező fizetési feltételek mellett. Bővebb értesítést nyújt dr. Szücs Arnold ügyvéd, Tapolezán és Szlovák Mór Balatonedericsen.

## Meghívó.

**A Tapolczai Villamossági Részvény Társaság**  
1909. évi márczius hó 24-én délután 2 órakor  
a „Tapolczai Kaszinó“ helyiségében (Eibeschutz-szálló)  
**rendes évi közgyűlést**

tart, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívom.  
Tapolcza, 1909. márczius 6-án.

**Glazer Sándor**  
igazg. elnök.

### TARGYSOROZAT:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az 1908. évi zárószámadások bemutatása és igazgatósági javaslat a Ganz-féle villamossági r. t. mint üzembérlő által fizetendő 6000 korona bérösszeg mikénti felosztása iránt.
3. Ugyanezekre vonatkozó felügyelő bizottsági jelentés.
4. Ez érdemben hozando közgyűlési határozat.
5. Egy igazgató lemondásának bejelentése.
6. Esetleges indítványok tárgyalása az alapsz. 15. §-a értelmében.

A felügyelő bizottság jelentése és a mérleg folyó hó 12-étől a t. részvényesek rendelkezésére állanak.

**LEGNAGYOBB-SZŐLŐOLTVÁNYISKOLA**  
AZ ÁLLAMI FELÜGYELET MELLETT LÉTESÜLT

**MILLENNIUM  
TELEP  
NAGYŐSZ**  
TORONTÁL M.

TERJEDELME 500 KAT. HOLD  
KÉSZLET SOK MILLIÓ  
ÁRJEJYÉK INGYEN

**MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM** **MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM**

NEM A

